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انرژي پتانسیل و پایستگی انرژي:فصل هشتم  -خلاصه فیزیک هالیدي   

 
نیرو در صورتی نیروی پایستار است کھ کار خالص انجام شده توسط آن روی :نیروھای پایستار  

 ذره ای کھ در مسیر بستۀ ای از نقطھ ی اولیھ حرکت می کند و سپس بھ ھمان نقطھ باز می گردد

کھ میاننیرو در صورتی پایستار است کھ کار خالص آن روی ذره ای ,بھ بیانی دیگر. صفر باشد  

,نیروی گرانشی و نیروی فنر .دو نقطھ حرکت می کند بھ مسیر طی شدۀ ذره بستگی نداشتھ باشد  

.یک نیروی ناپایستار است,نیروی اصطکاک جنبشی , نیروھای پایستار ھستند  

 

تھ بھ پیکربندی سامانھ ای است  کھ در آن نیروی انرژی وابس,  انرژی پتانسیل   :انرژی پتانسیل  

تغییر.انجام دھد  w ھر گاه نیروی پایستار روی ذره ای در داخل سامانھ کار .پایستار عمل می کند  

:در انرژی پتانسیل سامانھ برابر است با  ∆  

∆ = −  

:تغییر انرژی پتانسیل سامانھ برابر است با,حرکت کند    اگر ذره از نقطۀ   بھ نقطۀ   

∆ = −  ( )  
  

  

 

 

انرژی پتانسیل وابستھ بھ سامانھ ای شامل کرۀ زمین و ذره ای در نزدیکی:انرژی پتانسیل گرانشی  

تغییر انرژی پتان,حرکت کند اگر ذره از ارتفاع .انرژی پتانسیل گرانشی است, آن  بھ ارتفاع       

:است باسیل گرانشی سامانۀ ذره کرۀ زمین برابر   

∆ =   (  −   )=mg ∆  

=  قرار داشتھ باشد و انرژی پتانسیل گرانشی سامانھ در ان نقطھ          اگر نقطۀ مرجع ذره در 0

برابر است با, است  y ھنگامی کھ ذره در ارتفاع دلخواه   U آنگاه انرژی پتانسیل گرانشی ,اختیار شود   
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 ( ) =     

 

انرژی وابستھ بھ حالت فشردگی یا کشیدگی یک جسم انرژی پتانسیل کشسانی :انرژی پتانسیل کشسانی   

انرژی , را وارد می کند   F=-kx نیروی ,سر آزاد آن  x برای فنری کھ بھ ھنگام جا بھ جایی . کشسان است  

:پتانسیل کشسانی برابر است با  

 ( ) =
 
 
    

 

.است  U=0  و  = و در آنجا ,  لیده اش را دارد  طول واھ در جایی است کھ فنر: پیکربندی مرجع   

 

k   انرژی پتانسیلو   یک سامانھ برابر مجموع  انرژی جنبشی   انرژی مکانیکی :انرژی مکانیکی       

:آن سامانھ است  U 

    =  +  

فقطاگر . سامانھ ای است کھ در آن ھیچ نیروی خارجی انرژی سامانھ را تغییر نمی دھد,سامانۀ منزوی  

سامانھ    آنگاه انرژی  مکانیکی , نیروھای  پایستار در داخل یک سامانۀ  منزوی کار  انجام دھند       

:این اصل پایستگی انرژی مکانیکی است و چنین نوشتھ می شود. نمی تواند تغییر کند  

  + U =   + U  

اصل پایستگی.تبدیل انرژی دارندکھ درآن شاخص ھا ی پایین اشاره بھ لحظھ ھای مختلفی در طی فرآیند   

:را ھمچنین می توان بھ صورت زیر نوشت  

∆    = ∆ + ∆ =   

برای سامانھ ای کھ در ان نیروی یک بعدی  U(X) اگر تابع انرژی پتانسیل  :منحنی ھای انرژی پتانسیل  

:آوریمزیر بھ دست آنگاه نیرو را می توانیم از رابطۀ,بر ذره ای وارد می شودمعلوم باشد  F(x) 
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 ( ) =
  ( )
  

 

باشیب منحنیبرابر  F(x) نیروی , x مقداری از آنگاه بھ ازای ھر,مودارداده شودبھ صورت یک ن   اگر( ) 

:با علامت منفی است و انرژی جنبشی ذره با رابطۀ زیر داده می شود  

 ( ) =     −  ( ) 

x است کھ در آنجا حرکت ذره    نقطھ برگشت نقطھ ای مانند.استانرژی مکانیکی سامانھ   کھ در آن     

حال در صفر باشد   U( ) ذره در نقطھ ھایی کھ شیب منحنی .)است  K=0 در آن نقطھ (,وارونھ می شود  

.)است  F(x)=0 در این نقطھ ھا .(تعادل است  

 

انرژی است  کھ توسط نیروی خارجی   w کار :کار انجام شده توسط نیرویی خارجی روی یک سامانھ   

ھر گاه بیش از یک نیرو بر یک سامانھ وارد . بھ سامانھ داده یا از آن گرفتھ می شود,  وارد بر سامانھ   

کار انجام شده روی,وقتی اصطکاک وجود ندارد.کار خالص آنھا برابر با انرژی انتقال یافتھ است.شود  

:سامانھ با ھم برابرند   سامانھ و تغییر انرژی مکانیکی     ∆

 = ∆    = ∆ + ∆  

این.(سامانھ تغییر می کند  آنگاه انرژی گرمایی,ھر گاه نیروی اصطکاک جنبشی بھ سامانھ اثر کند     

کار انجام شده روی سامانھ,پس .)انرژی بھ حرکت تصادفی اتمھا و مولکولھا در سامانھ وابستھ است  

:برابر با   

 = ∆    +     

 

با رابطۀ ,وی خارجی جابھ جایی بر اثر نیر   d بزرگی و  صطکاکنیروی ا  تغییر    بھ بزرگی     

:زیر مربوط می شود  

∆   =      
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انرژیھای داخلی از جملھ انرژی,مجموع انرژی مکانیکی (یک سامانۀ   E   : انرژی کل پایستگی انرژی

این. شده از ان می تواند تغییر کندفقط بھ اندازه ی انرژی داده شده بھ سامانھ یا انرژی گرفتھ )گرمایی  

:داریم,انجام شده باشد  w اگر روی سامانھ کار . واقعیت تجربی قانون پایستگی انرژی نامیده می شود  

 = ∆ = ∆    + ∆   + ∆     

 

.این رابطھ چنین بھ دست می دھد). W=0 (اگر سامانھ منزوی باشد  

∆    + ∆   + ∆    =   

از آنجا و   

∆    , = ∆    , − ∆   − ∆     

 

.اشاره بھ دو لحظۀ مختلف دارند ٢و١کھ شاخصھای پایین   

 

در مقدار  اگر مقدار انرژی .توان ناشی از نیرو آھنگی است کھ انرژی با آن منتقل می شود :توان ∆  

:توان میانگین نیرو برابر است با. منتقل شده باشد   زمان ∆

P   =
∆E
∆t  

:توان لحظھ ای ناشی از نیرو برابر است با  

 =
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